

各方强烈反对日本政府启动核污染水排海——

“核污染水排海是一种暴行”



八月二十七日，日本民众在福岛县小名滨港附近举行抗议集会，反对日本政府启动核污染水排海。本报记者 岳林炜摄

连日来，日本政府无视公共利益、为一己之私单方面强行启动核污染水排海，遭到日本国内及国际社会的强烈反对和批评。各方强烈敦促日本政府纠正错误决定，立即停止核污染水排海，以真诚态度同有关国家和利益攸关方善意沟通，以负责任方式处置核污染水，避免对全球海洋环境、对世界各国人民的健康福祉造成不可预测的破坏和危害。有关国家纷纷表示将加大对进口日本水产品的安全监管力度。

“日本将自身推向污染海洋环境、破坏全球生态的‘国际被告席’”

8月24日，福岛第一核电站运营方东京电力公司（东电公司）开始向海洋排放核污染水。连日来，日本各界人士不断发起抗议集会。8月24日，来自日本各地的约400名民众聚集在东京电总社附近，强烈反对当天启动福岛核污染水排海作业。民众手持写有“别把核污染水排入大海”等横幅标语，高喊“停止排海”“别再污染大海”等口号，表达坚决反对排海立场。集会发起人之一、市民团体代表井上弘表示，日本政府和东电公司在没有得到相关人士理解的情况下，单方面强行启动核污染水排海，令人愤慨。“谁会相信日本政府未来数十年会对渔民全程负责”。

8月25日，日本多个市民团体再次在首相官邸附近发起抗议集会。集会民众表示，日本政府选择最省钱最省事的排海方式处置福岛核污染水，是对福岛当地居民和许多民众强烈反对意见的漠视，更置相关国际法义务于不顾。来自千叶县的上野通子在现场对记者表示：“将核污染水排放入海，日本政府开启了恶劣先例，在人类核能利用史上都未曾有过。日本政府对其他可行的核污染水处置方案置之不理，完全没有尽到应有的国际义务。”来自爱知县名古屋市的山口兼男对记者表示，核污染水排海存在很多不确定风险因素。日本政府和东电公司本应采取负责的措施，消除包括核污染水在内的核事故各种影响，却选择了向全世界转嫁核污染水风险，“日本将自身推向污染海洋环境、破坏全球生态的‘国际被告席’”。

8月27日，由日本多个在野党、工会团体发起的反对核污染水排海抗议集会在福岛县最大港口小名滨港附近举行。集会民众纷纷表示坚决反对日本政府启动核污染水排海。多名在野党国会议员一致要求，日本政府立即中止排海作业、撤销核污染水排海计划，保护渔业从业者生计。当地渔民小野春雄愤愤地表示：“政府启动核污染水排海完全没有考虑到普通渔民的反对意见。渔民做错了什么，福岛做错了什么？别再伤害福岛，别再伤害渔民了。”来自福岛会津地区的千叶胜男对记者表示：“全世界海洋相连相通，核污染水

排海带来的不确定性风险将随着洋流循环冲击地球海洋环境，威胁整个地球生态系统。日本将背负‘全球海洋污染者’的沉重标签。”

据日本共同社报道，日本在野党纷纷要求政府履行解释说明责任。社民党党首福岛瑞穗表示：“放射性物质一旦排放到大海，就再也无法回收，核污染水排海是一种暴行。”岩手县陆前高田市市长佐佐木拓表示，日本政府的决定令人十分遗憾，要求政府研究排海以外的其他处置办法。宫城县石卷市市长斋藤正美表示，核污染水排放在世界上从未有过先例。受日本政府决定影响，目前已经产生水产业者交易取消等重大影响。日中共同市场促进会代表理事五十岚嵩隆对记者表示，核污染水排海并没有体现福岛灾区的民意，也没有在国会上进行深入讨论就草率决定，“应继续研究其他处置核污染水的替代方案”。

日本非营利组织“原子能资料信息室”日前发表公开声明指出，日本政府向海洋排放核污染水，违反了《防止倾倒废物及其他物质污染海洋的公约》（《伦敦公约》）。日本政府有其他方法可以避免排放入海的情况下，不应将储存在储罐中的核污染水蓄意向海洋倾倒。核污染水排海还违反了《联合国海洋法公约》第194条，该条款规定“各国应采取一切必要措施，利用其所掌握的最佳可行办法，并根据其能力，防止、减少和控制海洋环境污染”。核污染水排海不仅伴随着诸多风险，而且产生“实际伤害”，绝不是最佳处置方法。

福岛县等地渔业人员和普通市民计划向法院起诉日本政府和东电公司。原告方将于9月8日向福岛地方法院首次提交诉状。“日本政府将核污染水排海，从国际法和日本国内法层面上看都是明显的违法行为。”日本律师海渡雄一在参加市民集会时表示，在有其他安全处置替代方案的情况下，日本政府却选择了安全性没有得到确认的排海方案，明显违背了国际环境法领域核心原则之一的“风险预防原则”。

“这是对人类的挑衅，是向太平洋沿岸国家宣战”

中国常驻联合国副代表耿爽8月25日表示，日本政府单方面强行启动核污染水排海，又给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。核污染水处置具有跨国影响，绝不是日

本一家私事。日方这一举动无视公共利益，公然向包括太平洋岛国在内的全世界转嫁核污染风险，极其自私自利，极其不负责任。

耿爽说，人为向海洋排放核事故污染水没有先例，也没有公认的处置标准。长期以来，围绕福岛核污染水排海对海洋环境、食品安全和人类健康的影响一直存在严重关切，日方做法的正当性、合法性、安全性也一直受到广泛质疑。日方迄未解决国际社会对于核污染水净化装置长期可靠性、核污染水数据真实准确性、排海监测方案的完善有效性的重大关切。中国等利益攸关方多次指出，如果核污染水是安全的，就没有必要排海，如果不安全，就更不应该排海。

8月26日，包括韩国最大在野党共同民主党在内的多个在野党和市民团体在首尔市中心举行大规模集会，强烈敦促日本政府停止核污染水排海，并要求韩国政府采取措施阻止核污染水排海。共同民主党党首李在明在集会上发表讲话说：“日本越过了不可逾越的界限，这是对人类的挑衅，是向太平洋沿岸国家宣战。”“过去日本曾为了自身利益，用刀枪实施侵略和杀戮，如今再次试图在太平洋犯下破坏环境的罪行。”

《韩民族日报》发表社论称，历史将铭记日本政府无视本国和邻国民众担忧、强行启动核污染水排海的这一天，这是人类从未经过的环境灾难。《韩国日报》发表社论称，随着核污染水排海成为现实，韩国民众的不安将会与日俱增。

朝鲜外务省发言人8月24日发表谈话，强烈谴责日本当天启动福岛第一核电站核污染水排海，称这是破坏地球生态环境、威胁人类生存的行为。朝中社报道援引外务省发言人谈话说，日本无视国内外强烈抗议、反对和警告，执意推行核污染水排海计划，系为谋一己之私而不惜给人类造成核灾祸的反人道犯罪行为。谈话敦促日方立即取消严重威胁人类生命安全和未来的万分危险的核污染水排海计划，并警告核污染水排海造成的一切灾难性后果应完全由日方承担。

“这是一项非常糟糕的举动，开启了恶劣的先例”

据俄罗斯媒体报道，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃8月24日表示，俄方正密切关注事态发展，希望日本政府能够就此举对环境

的影响展现完全透明度并提供所有信息，包括为有关国家在排海地点采集环境样本提供支持等。俄罗斯动植物检验检疫局网站同日发布声明说，该局同许多国家立场一致，对日本将核污染水排放至太平洋可能带来的食品安全风险感到担忧。该局已加强对从日本进口的鱼类和海产品的放射性物质指标检测。如果相关指标超过最高限制标准，将对此类货物的供应采取限制措施。

8月26日，泰国食品药品监督管理局副部长勒猜·勒乌表示，决定对日本进口海产品加强安全监管措施，抽查的样本量增加一倍，海关、进口海产品检验检疫部门等相关机构已做好准备。

德国环境、自然保护、核安全与消费者保护部部长莱姆克8月24日发表声明称，她反对任何额外向海洋排放放射性物质的行为持高度批评态度。此类计划必须以科学为基础进行规划和实行，且过程必须透明化，当地居民必须参与决策并得到充分的信息。

“日本，我们很愤怒！”“停止排放核污染水！”“保卫太平洋，守护我们的孩子！”8月25日，数百名斐济民众高呼口号，沿街游行，强烈抗议日本政府启动福岛第一核电站核污染水排海，呼吁国际社会采取行动阻止日本恶劣行径，保护太平洋生态和子孙后代的福祉。本次活动组织者之一、人权组织领袖纳布利武带领活动参与者高喊口号“太平洋是我们的家！拒绝核污染！”人权组织“公民宪法论坛”成员卢西娅·拉吉列沃说：“日本的可怕行动不可接受！是对我们人权的尊重！虽然我们是小国，但我们的权利、尊严和自由也应该得到尊重。”斐济反核人士、太平洋教会会议秘书长詹姆斯·巴格万表示，日本没有足够的数据充分验证排放福岛核污染水到太平洋的安全性，也未对所有可能产生的影响进行过研究。将核污染水排入大海未来可能对海洋环境产生严重危害。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，核污染水在海洋中扩散，会影响海洋生态环境，损害渔业发展，进而影响民众健康。日本政府应该让所有利益攸关方参与决策，或者寻找更合适的解决方案，而不是自私地一推了之。菲律宾《亚洲商业周刊》总编辑安东尼·洛佩斯对记者表示：“日本核污染水排海极不负责任，这是一项非常糟糕的举动，开启了恶劣的先例。”

（本报记者岳林炜、王慧、郭梓云、马菲、肖新新、陈效义、赵益普）

英国高通胀持续加剧

本报记者 周卓斌

英国国家统计局近日发布的数据显示，英国7月消费者价格指数（CPI）同比上涨6.8%。去年4月以来，英国通胀形势不断恶化。去年10月，英国CPI同比涨幅达11.1%，创40年来新高，此后开始小幅回落，今年6月CPI同比上涨7.9%。英国央行表示，英国的工资增长等关键指标表明更持久的一些风险可能已经开始显现。为控制通胀，英国央行自2021年12月以来已连续14次加息，基准利率升至5.25%。经济学家预计，由于核心通胀和服务业通胀仍然较高，英国央行可能会在下个月再次加息。

去年7月以来，英国食品价格上涨幅度一直维持在两位数，今年3月更是达到19.2%，为45年来最高纪录。“无论是不断上涨的能源账单，还是食品价格，生活成本压力无处不在，英国家庭财务状况日益恶化。”英国最大的债务咨询慈善机构“跃阶改变”对外事务管理查德·莱恩说，今年前5个月，该机构接待的因债务问题寻求帮助的人数同比增加约18%。英国央行的数据显示，英国民众5月从储蓄账户支取的金额达到1997年以来单月最高值。英国国家经济和社会研究所的最新预测显示，由于英国央行持续加息，有抵押贷款的家庭平均每月还款额将增加50%。

英国《卫报》援引英国金融行为监管局的数据报道称，截至今年1月，英国已有1280万成年人出现过度负债，或连续3个月以上信贷逾期，支付日常生活账单成为这些人的沉重负担。自2017年该机构开始对英国家庭财务状况进行调查以来，这一数据增加了2/3。《卫报》一篇文章称，英国民众的收入增幅远落后于通胀涨幅，民众的账单和信贷负担越来越重，许多人感到十分沮丧和失望。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫表示，在新冠疫情和“脱欧”影响下，劳动力减少给英国带来持续冲击，“英国已陷入‘工资—物价螺旋上升’的恶性循环，物价持续走高导致企业员工薪资涨幅压力加剧，用工成本激增反过来刺激商品和服务大幅涨价。”专家指出，高用工成本、高借贷成本和经济不确定性将持续影响英国市场，使经济活动扩张受限。

《金融时报》的报道认为，伴随着英国央行的持续加息，英国的生活成本危机可能会扩大为借贷成本危机，进而加剧金融稳定风险。国际评级机构穆迪分析认为，高通胀持续和高借贷成本将使英国经济陷入温和衰退。

夏威夷毛伊岛期待旅游业灾后复苏



8月25日，美国夏威夷毛伊岛最大机场卡胡卢伊机场外一片空地上，租车公司的上百辆汽车静静地闲置在那里，无人问津。

“我们在野火灾难发生前每天大约可以租出去150辆汽车，如今只能租出去约30辆。”SIXT租车公司机场店一位店员告诉新华社记者。她说，很多租车预订被取消，游客有些转去夏威夷其他岛屿，有些直接取消了夏威夷之行。

旅游业是毛伊岛的支柱产业。当地官方数据显示，旅游业收入占毛伊岛经济总收入的80%左右。8日发生的火灾给这个夏威夷第二大岛屿造成灾难性冲击，至少115人死亡，2200多栋建筑物被毁，岛屿西部的著名旅游城镇拉海纳几乎被彻底焚毁。约1.3万人口的拉海纳曾经是夏威夷王国首都，有不少历史文化遗迹。

“野火灾难发生后，我们的游客数量下降了90%。”毛伊岛美食小馆“哈纳丰收”店员苏珊娜深感忧虑。“哈纳丰收”位于毛伊岛著名景观公路“哈纳之路”旁，火灾前小店每日游客盈门，如今几乎门可罗雀。为了维持运营，这家小店暂时削减了店员人数并缩短了营业时间。

“当然，只要有人来，我们还是尽可能地给他们留下美好印象，让他们记住毛伊岛。”苏珊娜告诉记者，非常期待游客早日归来。

记者乘车时遇到的网约车司机布赖恩·法伊弗说，他现在的收入下降了40%以上。火灾前，他每天工作6到7个小时，现在每天只开车2到3个小时。“我不是不想多挣点，而是更想把机会留给那些受灾的同行。”

当地媒体报道说，旅游业的困境对毛伊岛普通百姓以及小企业冲击尤其明显，当地申领失业救济的人数从以前的每周700到800人暴涨到上周的近7000人。当地官员近日表示，毛伊岛的灾后经济复苏“长路漫漫”，旅游业重现活力尤为重要，他们希望在安抚灾民与恢复旅游间找到平衡。

毛伊岛旅游业联盟负责人莉萨·保尔森说：“我们的飞机空荡荡，我们的旅游设施空荡荡，餐馆在缩短营业时间，工作岗位也在被削减。”

夏威夷州州长格林本周也特别强调了旅游业对于毛伊岛重建和经济恢复的重要性，他欢迎游客们重返毛伊岛。

（据新华社电 记者高山、谭晶晶）

左图：8月24日，美国夏威夷毛伊岛卡胡卢伊机场外的一片空地上停放着租车公司没有租出去的汽车。新华社记者 高山摄



环球影

奥地利西部遭遇洪水

奥地利西部蒂罗尔州和萨尔茨堡州等地近日遭遇洪水。图为在奥地利乌滕多夫拍摄的洪灾区域。新华社/法新